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залучення іноземних інвестицій, оскільки міжнародні донори 

надають перевагу компаніям з високим рівнем корпоративної 

етики та дотриманням стандартів звітності. ESG-стандарти 

дозволяють запобігти можливим репутаційним ризикам та 

зменшити вартість капіталу для компаній [5]. Виконання цих 

вимог призводить до збільшення витрат, що необхідно 

враховувати при управлінні корпоративними фінансами.  
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ОСНОВИ ОБЛІКУ КОНТРОЛЬОВАНИХ ОПЕРАЦІЙ 

 

Контрольовані операції як елемент трансфертного 

ціноутворення посідають особливе місце у сучасній податковій 

системі, оскільки впливають на величину податкових зобов’язань 

підприємств та їх взаємовідносини з державними органами. 

Складність обліку контрольованих операцій полягає у тому, що 

українські підприємства часто не мають належного розуміння 

критеріїв визнання операцій контрольованими, а також 

https://ir.kneu.edu.ua/server/api/core/bitstreams/9967c5a7-4350-4890-bc61-62fd6921bfa1/content
https://ir.kneu.edu.ua/server/api/core/bitstreams/9967c5a7-4350-4890-bc61-62fd6921bfa1/content
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стикаються з труднощами у правильному застосуванні методів 

трансфертного ціноутворення. Недостатній рівень документаль-

ного забезпечення операцій із пов’язаними особами підвищує 

ризик податкових санкцій, штрафів і податкових перевірок. 

Основним нормативним документом, що регламентує 

порядок обліку таких операцій, є Податковий кодекс України, 

який визначає поняття «контрольованої операції», принцип 

«витягнутої руки», критерії контрольованості та вимоги до 

документального забезпечення [1]. 

В загальному визначенні контрольовані операції – це окремі 

операції, які здійснюються між окремими господарськими 

суб’єктами, контролюються відповідними органами Державної 

податкової служби. До даної категорії операцій відносяться всі 

операції господарського характеру, за результатами яких може 

відбуватися або завищення витрат, або заниження доходів, що 

в свою чергу приводить до заниження прибутку та відповідно 

несплату в повному обсязі податку прибуток.  

Згідно з положеннями кодексу, контрольованими 

визнаються господарські операції з пов’язаними особами-

нерезидентами, з нерезидентами з переліку «ризикових 

юрисдикцій», а також за участю комісіонерів-нерезидентів.  

Підпункт 39.2.1.4 Податкового кодексу України визначає 

конкретний список можливих контрольованих операцій у 2025 

році. Так, до них відносяться: 

- операції з продукцією, як сировина або готові товари (в 

режимі експорт або імпорт); 

- операції, які полягають у наданні або придбанні послуг; 

- операції, об’єктом яких виступають нематеріальні активи 

або об’єкти інтелектуальної власності; 

- операції фінансового характеру (лізинг, інвестиції, 

кредити); 

- угоди купівлі-продажу, об’єктами яких можуть бути 

корпоративні права, цінні папери, інвестиції, матеріальні та 

нематеріальні активи; 

- операції нерезидента з його постійним представництвом 

(резидентом України); 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2755-17#Text
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- операції передачі резидентом України нерезиденту 

функцій, активів, ризиків, у результаті яких на «неринкових 

умовах» зменшуються доходи (фінансовий результат) резидента. 

Для визнання операції контрольованою мають бути 

одночасно дотримані два вартісні критерії: річний дохід 

платника податків понад 150 млн грн та обсяг операцій з одним 

контрагентом понад 10 млн грн [1]. А також така 

контрольована операція відповідає одній з ознак: 

- суб’єктний склад (відносяться всі суб’єкти, з якими 

укладається контрольована операція, при цьому враховуються 

всі виключення та правила Податкового кодексу України); 

- вид господарської операції (визначають, з чим пов’язана 

контрольована операція); 

- обсяг операції (вартісні показники, тобто розмір угоди з 

окремим контрагентом); 

- обсяг доходу від діяльності компанії, який безпосередньо 

вказується в бухгалтерському обліку. 

Документація повинна підтверджувати, що умови 

контрольованих операцій відповідають ринковим (принцип 

«витягнутої руки» – arm’s length principle). Для цього 

застосовуються методи трансфертного ціноутворення, зокрема: 

метод порівняльної неконтрольованої ціни, метод 

перепродажної ціни, метод «витрати плюс» тощо. Вибір методу 

залежить від характеру операції, наявності порівняльної 

інформації та доступності ринкових аналогів [2]. 

Ведення обліку контрольованих операцій передбачає кілька 

ключових етапів: ідентифікацію операцій, вибір методу оцінки, 

підготовку документації, подання звітності до ДПС України, 

коригування фінансового результату та зберігання відповідної 

документації протягом щонайменше 7 років [3]. 

Однак на практиці підприємства часто стикаються з низкою 

проблем: невірне визначення ринкової ціни через обмежений 

доступ до ринкових даних; відсутність належної документації; 

невідповідність міжнародним стандартам, зокрема вимогам 

ОЕСР та IFRS [4]. 

Для зниження ризиків пропонується: 
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 використовувати перевірені методи трансфертного 

ціноутворення відповідно до вимог ОЕСР [4]; 

 впроваджувати автоматизовані системи збору й обліку 

даних; 

 налагоджувати внутрішній контроль та аудит операцій з 

пов’язаними особами; 

 організовувати навчання персоналу для підвищення 

обізнаності щодо трансфертного ціноутворення. 

Отже, належна організація облікових процесів, 

забезпечення прозорості трансакцій між пов’язаними особами, 

відповідність законодавчим вимогам України та міжнародним 

стандартам дозволяють підприємствам мінімізувати податкові 

ризики, уникнути санкцій та підвищити фінансову стабільність. 
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